

La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.— Fundado el 15 de Marzo de 1.860.

Fundador: Francisco Rueda López

AÑO LXX

ALMERIA.—Domingo 10 de Marzo de 1.929

Número 22.658

Lo que decimos

Ayer tarde salió este cronista, que por achaques de la edad pasa poco las calles. Después del día de anteayer, en que una menuda lluvia, corta y fina como la de los países del norte, amaneció otro que no parecía continuación del anterior por lo despojado y riente, que más se acercaba a la primavera que al invierno agonizante. De esos días tibios en que se siente la alegría del vivir, que parece que el optimismo destierra a los pesimismo de los días nebulosos y húmedos. Apenas hubo traspasado los umbrales de su casa este cronista, vió venir hacia él a dos hombres de no avanzada edad. Contuvimos el paso, y esperamos cortésmente a que se nos acercasen.

Era indudable que el mayor no frisaría más allá de los cuarenta años. Tenían ambos el semblante de gran tristeza, las barbas sin afeitar y sus trajes y alpargatas, más que modestos, eran sucios y raídos, como los que usan los más necesitados obreros. Su tez era morenísima, tan tostada, que no se podía investigar si era efectivamente natural color tan tostado, o que una capa de suciedad y la acción del sol la habían puesto de un ver obacurísimo.

Apenas se acercaron, el mayor se dirigió a nosotros y levantando en alto su sombrero, pero sosteniéndolo enhiesto sobre la nuca, nos dijo con voz algo quejumbrosa: «¡Señor, vergüenza nos da el acercarnos, pero venimos buscando inútilmente trabajo y no lo hallamos ni en nuestro pueblo ni en los demás! ¿Sería usted tan bueno, que nos socorriera con lo que pudiera o quisiera, para ver si reunimos conque saciar el hambre que sentimos, y Dios se lo premiará?». No pudimos por menos de sentir una gran emoción al ver aquellos dos hombres que, por no encontrar ocupación para saciar sus modestísimas necesidades tenían que recurrir a pedir limosna. Triate caso que se viene repitiendo con gran asiduidad, y que no se prodiga más porque la emigración, esa válvula que descongiona a los pueblos de los obreros sin trabajo, hace que no todos los que sienten hambre se acerquen a nosotros.

Los socorrimos, no como quisi-

mos, sino como pudimos, y aque optimismo que nos brindó la tarde marceña fué poco a poco desapareciendo. Mas tarde, una pobre mujer, aún peor trajeada que los anteriores obreros, descalza, con un mantón de indefinido color, cuyas faldas rotas se asemejaban en suciedad a aquel, casi arrastrando a un pequeñuelo y llevando en brazos a otro menor, también se nos acerca extendiendo su mugrienta mano. No hay que llevar la triste sorpresa de los anteriores mendigantes; desde el principio se adivina a la imploradora de la vía pública, desde lejos su continente hace presumir la necesidad que siente y que nos va a exponer. ¡Oh, la vida de los que tienen el yantar diario asegurado, es algo que no sabemos agradecer bastante! Mesa limpia y con comida bien condimentada, por muy frugal que ella sea; habitación igualmente aseada, con cama cómoda, confortable, con mantas abrigadoras, no saben cuántas gracias tienen que dar por esos dones con que fueron colmados y cuánto deben acordarse de los que carecen de todo.

Volvimos pronto a casa, y en ella nos esperaba otro sin trabajo, otro obrero que pretendía que le diéramos una tarjeta para encontrar ocupación, fuera la que fuera, con tal de mejorar su triste y lamentable situación. ¿Para dónde le íbamos a proporcionar el pan de cada día, si otros que ya habían acudido a nosotros recorrían la Ceca y la Meca sin poder conseguir su noble intento? Todo está paralizado; proyectos existen muchos, pero este cuadro algo macabro de no encontrar colocación, donde emplear el esfuerzo humano, no es fácil resolver.

Es por eso por lo que nosotros estamos llamando diariamente la atención para que se emprendan trabajos y no tengamos este espectáculo, siguiendo con los brazos cruzados sin poner remedio a tanta necesidad. Pecaremos de pesados; pero cumplimos un deber, deber de conciencia.

El presente número ha sido visado por la censura

NOTAS ANTIGUAS

Almería hace 45 años

10 de Marzo de 1.884

Fueron nombrados Director de Sanidad del Puerto don Eduardo Pérez Ibáñez y Director también de los baños de Alfaro don Francisco Trujillo Torres.

—El Gobernador civil interino llevó a los Tribunales al periódico titulado «La Protesta», por un artículo que creía injurioso para su persona.

—Una junta de letrados formada por el partido liberal, reunie-

ron todos los documentos que justificaban las extralimitaciones y abusos cometidos por el Gobernador civil contra concejales de muchos Ayuntamientos de la provincia, redactándose la querrela correspondiente para enviarla al Tribunal Supremo.

—Al oficial de este Gobierno civil don Enrique Romero, que fué declarado cesante, se le nombró para el de Avila.

—También fué nombrado perito de la Hacienda para la clasificación y tasación de fincas rústicas y urbanas, don Bernabé Morcillo, cesando en dicho cargo don Francisco Ureña.

Poemas arábigo - andaluces

En la Revista de Occidente que dirige el renombrado crítico y conferenciante don José Ortega y Gasset leí un bello artículo del señor don Emilio García Gómez, acerca de la obra de Abensaid, coleccionador ilustre de textos poéticos musulmanes, con los cuales podía formarse selecto florilegio revelador de la pujante inspiración de aquellos cantores del amor y de la naturaleza.

Los que escucharon la magnífica conferencia con que nos deleitó el señor García Gómez, recordarán cómo se hermanaban en ella el agudo espíritu crítico con las galas de un lenguaje digno de adjetivarse de «oriental» por la abundancia y colorido de imágenes y lo musical de los periodos.

Los que no la escucharon podrán leerla en el «Boletín» extraordinario que la Real Academia de Córdoba publicará en breve y harán como nosotros justicia a las revelantes dotes de este sabio y artista de veintitrés años, que o mucho me equivoco o ha de ser andando el tiempo, uno de los mejores investigadores y hablistas de España.

La obra, de la que nos ofrece treinta y cinco lindas muestras de otros tantos poetas árabes, se titula «Libro de las banderas de los campeones y de los estándares de los selectos», fué traducida y editada por el señor Gómez en la capital de Egipto.

La poesía árabe dice el traductor, se caracteriza por el amor al tropo y por la búsqueda de metáforas raras. Abensaid, el diligente coleccionador, afirma que se propuso recoger solamente aquellos versos «cual idea es más sutil que el céfiro y cuya elocución es más bella que una cara bonita».

«Eran, pues, los vates árabes y Abensaid con ellos, «vanguardistas» en el sentido más puro y legítimo de la palabra, pues iban delante de los demás poetas en punto a elegancia y originalidad de la frase.

Convendría que los señores Alberti y García Lorca, poetas revolucionarios de luste que gallean ya entre los pollitos de la última postura modernista, leyeran el libro de Abensaid y se saturaran de su mecanismo poético en el que compiten la novedad con la belleza. Aprenderían a no desdeñar la tradición que en literatura como en todo es la célula germinal del progreso y reverenciarían a los literatos de pasadas centurias que como el caballo del Cid, siguen ganando batallas después de muertos.

En esas poesías—dice el señor García Gómez—encontramos con frecuencia la metáfora espléndida y peregrina: la «barca» es una pupila que mira al cielo, rodeada por las pestañas de los remos; la «noria» es el amante abandonado que da vueltas en el lugar de las antiguas citas, llorando tanto que insuficientes los lagrimales, los costados se le estallan como párpados para dar paso al llanto; en lunar en la mejilla es un jardiner negro en un jardín de rosas; el surtidor apedrea el cielo con estrellas errantes que saltan como acróbatas, etc.

Por mi parte debo decir que leyendo esta y otras antologías me he acordado de Góngora y de Rubén Darío, cuyo estilo y locución tienen poderosa semejanza con el de los poetas árabes de alma aristocrática y lenguaje de orfebre. Estos, como aquellos, tuvieron horror al «sermo vulgaris» y revistieron el trotón de la poesía

BEBAN SIEMPRE "FINO LA RIVA"

con los más ricos paramentos. El verso lujoso no riñe con la claridad cuando es verdadero poeta el que canta pero hoy los más de los poetas envuelven sus poemas en nieblas de símbolos o los empiedran con vocablos eruditos y mitológicos del peor gusto. La buena poesía, como la mujer hermosa, no necesita imperiosamente de la cultura ni del tocador para sobresalir por sus encantos, pero si además de ser bella sabe traerse con propiedad, parecerá más bella todavía.

Lo que nunca será bello es lo oscuro, lo rebuscado, lo enigmático, lo paradójico y lo incongruente que son los manantiales donde suelen abreviar su sed de originalidad estos estafalarios señores que llaman arte a la «dislocación de la realidad» y versos a cierta algarabía de palabras y violentas metarrestas pretendiendo traducir un sentimiento afeñicado o una proposición paradójica.

Voy a reproducir algunas poesías de entre las escogidas por el señor García Gómez. Cree que los lectores de espíritu y sensibilidad artística me lo agradecerán.

Mirad cómo Abensaid describe una batalla en cinco líneas:

«¡Oh, Dios! Los estandartes de los caballeros se cernían como pájaros en torno a tus enemigos. Las lanzas puntuaban lo que escribían las espadas; el polvo del combate era la arenilla que secaba el escrito y la sangre lo perfumaba».

Yo prefiero este trozo poético de Abensaid a lo mejor de Melo, Víctor Hugo y Stendhal, grandes e inspirados descriptores de batallas.

Véase lo que sigue de Abnamir Benalhamara, modelo, como dice Gómez, de poesía ditirámica:

«Cuando el pájaro del sueño pensó hacer su nido en mi pupila, vió las pestañas, y se espantó por miedo de las redes».

El sevillano Abulgualid Iamail, dice ponderando el pudor de una mujer:

«Cuando ofreces a los circunstantes—como el copero que sirve en rueda los vasos—el vino de tus mejillas encendidas en pudor, no me quedo atrás en beberlo

que a este vino le hacen generoso los ojos de los que al mirarte te hacen ruborizar, mientras que al otro le hacen generoso los pies de los ventiladores».

Del alfaquí granadino Abulhasan Sahl, es la siguiente bellísima comparación:

«Cuando apareció la luz de la aurora, la vi sacudir de su limpida frente el sudor del rocío... y dije a mi esposa: «Temo que el sol descubra nuestro secreto»; más ella me dijo: «Dios no plazca que me descubra al hermano».

Del cordobés Abubéquer Yahya, es ésta soberbia escena de amor:

«Cuando la noche arrastraba su

cola de sombra, le di a beber vino oscuro y espeso como el almizcle en polvo que se sorbe por las narices. La estreché como estrecha el valiente su espada, y sus trenzas eran como tahalías que pendían desde mis hombros. Hasta que cuando la rindió la dulce pesadez del sueño, la aparté de mí, a quien estaba abrazada. ¡La alejé del «costado que amaba, para que no durmiese sobre una almohada palpitante!»

La deliciosa sátira que sigue, es de Abnabdál Mohamed-b-Xarf:

«Tienes una casa donde se celebran veladas musicales perfectas para entretenernos. Pero entendámonos: Las que cantan son las moscas; los que tocan la flauta en torno, los mosquitos, y las danzarinas, las pulgas».

Ved como el egregio Abenjafacha de Alcira describe un caballo:

«Era un caballo alazán con el cual se encendía la batalla como un tizón de coraje. Su pelo era del color de la flor del granado; su oraja de la forma de una hoja de mirto. Y, en medio de su color bermejo, surgía en su frente una estrella blanca, como las nubes burbujas que ríen en el vaso del rojo vino».

Para concluir, ahí va el siguiente trozo poético del médico sevillano Abubequer Mohamed, cuya lectura recomiendo a algunos amigos míos devotos de la cuchipanda y que se acuestan a la misma hora que los serenos:

«Apoyadas las mejillas en las palmas de las manos, sorprendió a ellos y a mí la luz de la aurora. En toda la noche había cesado de escanciarles el vino y de beber yo mismo lo que quedaba en su propia copa, hasta que me embriagué al igual que ellos. Pero el vino ha tomado bien su venganza. Yo le hice caer en mi boca y él me ha hecho caer a mí».

PASCUAL SANTA CRUZ

CONSIDERACIONES

Parásitos de la sociedad

La sociedad es un cuerpo que, para que su desarrollo y producción sean fecundos en todos los órdenes, necesita del aseo y la higiene que el cuerpo de cualquier mortal. El hombre, por medio de la limpieza, tanto del cuerpo como de su hogar y sus vestidos, ahuyenta enfermedades que minarían su salud y harían escaso y deficiente su rendimiento.

La Humanidad entera necesita de la higiene más escrupulosa. Hay que desinfectarla; destruir los gérmenes nocivos que la acechan; extirpar eficazmente la plaga de parásitos que vi, en agarra-

dos a la costra del Planeta, como viven agarrados en las cabezas desdentadas ciertos animalitos que no hacen al caso.

Dichos parásitos humanos son inflexibles a las medidas empleadas para su destrucción. De los más populares, de los más generalmente conocidos, y uno de los que más nos perjudican, es el gollo.

En España, por ejemplo, en las ciudades más importantes (Madrid, Barcelona, Sevilla) son numerosísimos los «quincenarios» que constan en los anales de la vagancia y el pillaje. Son pájaros de cuenta para quienes el Trabajo es una institución en la que no quieren ingresar, pues para ellos ninguna como la «Agrupación general de sinvergüenzas y golfantes», de la que se precian de ser miembros, aunque de cuando en cuando pasen una corta estancia bajo el techo de la Carcel provincial. Para que la vida de los ciudadanos honrados ofrezca garantías en la propiedad particular, es preciso la extirpación de esa plaga.

El remedio para realizar esta depuración, no consiste, precisamente, en los arrestos a que se les somete, pues en el momento que se acostumbran (en lo cual tardan poco) mientras dura su reclusión tienen asegurado el difícil problema de la manutención. Para que esos golfos abandonen el culto de Caco y se regeneren, no hay mejor medio que hacerles trabajar. No es que vayamos a sacar a relucir aquella época en que a los delincuentes se les enviaba a remar a las galeras reales; ni siquiera los trabajos forzados, pues no estamos tratando de los sentenciados a penas de mucha duración, (esos ya trabajan en el penal), si no a los golfos que hurtan cosillas de escaso valor hasta que alcanzan la perfección que necesita un carterista.

Sería de mucha utilidad que el gasto que se realiza en ellos lo tributases en trabajo.

El Estado y los Municipios tienen trabajo sobrado para emplear a esos tunantes. En vez de tenerlos durante un mes con las manos en los bolsillos, fórmese una brigada y que vayan a picar el firme de la carretera, no como los esclavos, hasta reventar de cansancio, pero si como trabajan los hombres de bien.

Hay cada pollo de esos que pasan más de la mitad del año de «quincena». Oblíguesele a que mientras dure su reclusión rinda algún producto. Lo mismo se debe hacer con esos sinvergüenzas que tan populares son en todas las ciudades por promover escándalos y faltar a la moral, y si se les multa han de pagarlo en cárcel porque son insolventes.

Haciéndoles trabajar se vería cómo disminuían cuando se convencieran de que hemos venido al mundo a trabajar, a producir.

Y quizá se evitara que algunos desgraciados se perdiesen, pues muchos de los que van a presidio les sucede eso porque no tuvieron a tiempo quien les enseñara a ganarse el pan.

Venga esa higiene, esa limpie-

za que tanta falta hace, y veremos cómo desaparecen los parásitos de la Sociedad.

PEDRO MIRANDA

EN MURCIA

Un certamen literario

La Asociación de Redactores de la prensa diaria de Murcia, ha organizado un certamen literario con motivo de las atrayentes fiestas de primavera que han de celebrarse en la expresada capital.

El programa del expresado acto, que habrá de verificarse el día 31 del actual, en el teatro Romea, es el siguiente:

Tema I. Poesía con libertad de asunto, metro y rima, que no exceda de cien versos. Premio, 400 pesetas.

Tema II. Serie de catorce Haikai (europeos). Premio, 200 pesetas.

Tema III. Dos poemas breves: Primero, «La maja vestida», y segundo, «La maja desnuda» (Goya). Premio, 200 pesetas.

Tema IV. (Regional). Ensayo biográfico-crítico sobre el místico murciano Abenarabi. Premio, 300 pesetas.

Tema V. Estudio sobre la organización corporativa del trabajo en España. Premio, 150 pesetas.

Tema VI. Crónica periodística que no exceda de seis cuartillas. Premio, 100 pesetas.

El plazo de admisión de trabajos, terminará a las doce de la noche del día 20 del actual, y deberán remitirse al presidente de la Asociación de Redactores de la prensa diaria de Murcia, don Ramiro Pinazo, calle de Barrionuevo, número 6.

Música en el Parque

Esta mañana, de once y media a una y media de la tarde, dará la Banda municipal un concierto en el Parque de Alfonso XIII, ejecutando el siguiente programa:

- «Ecos del Pasado», (paso doble).
- Caldeira.
- «Capricho Andaluz». —Rucker.
- «Caballería Ligera», (overtura).
- Suppé.
- «El Barberillo de Lavapiés», (selección). —Barbieri.
- «Agüero», (paso doble). —Franco.

PAN Y TOSTADAS DE GLUTEN PARADIABÉTICAS

Viena Capellanes Madrid
Fábrica Martín de los Héroes 33 y 35.

Poderoso antidiabético y anti-dispéptico, recomendado por todas las eminencias médicas. Informado como el mejor por el Laboratorio Municipal de Madrid, según fórmula número 82.737. Caja con doce barras, tres pesetas en toda España.

De venta: don Santiago Grandos Ruiz, Bulevar, 44; don Gervasio Losana y Compañía, Paseo del Príncipe, 20.

Página para las damas

EXTRAVAGANCIAS

Torturas de las mujeres para ser bellas

Los diarios norteamericanos nos han hecho saber que las jóvenes de ese país, para tener siempre bellos labios de color púrpuro, sin necesidad de acudir continuamente al «rouge», se hacen inyectar un líquido especial que les deja la boca roja para siempre. Estas coquetas americanas no vacilan para obtener el rojo permanente, en someterse a los peores suplicios y en exponerse, inclusive, a que un médico mediocre las desfigure por cualquier descuido terrible.

De igual modo, por medio de un tatuaje, se devuelve el color a las mejillas que lo han perdido.

Desde hace varios años las americanas del Norte están dando lecciones de coquetería extravagante a todo el resto del mundo. ¿No las hemos visto, acaso, enchaparse los dientes con pequeños brillantes, que confieren mayor resplandor a la sonrisa? ¿Y no fué una dama de la Quinta Avenida quien tuvo por primera vez el capricho de acudir a los servicios de un cirujano, para que le sacase las señales que el tiempo le había ido marcando en el rostro día a día? Estas extravagancias atraviesan el Océano primero hacia París, y de allí nos remiten a nosotros. La depilación de las cejas, puesta de moda hace poco tiempo, tiene el mismo origen.

El color tostado de la piel que hoy desea la mujer, hasta el punto de hacerse quemar todos los veranos en las playas por las inclemencias solares, hubiese llenado de temor a nuestras abuelas, maestras en el arte de la suprema coquetería.

Pero no se detiene ahí la lista de extravagancias cometidas por las intransigentes mujeres modernas. ¿Qué pensar de la moda de los cabellos violeta y malva? ¿Y del empleo extraordinariamente doloroso de la parafina, para quitar las arrugas de la piel?

No hay necesidad de describir todas las torturas a que se somete una mujer contemporánea para parecer bella. Pero el espectáculo más curioso es, sin duda, el de esas jovencitas cuyo rostro se parece a la máscara de Jezabel, habituada a «reparar el terrible ultraje de los años».

Nunca concluirá uno de preguntarse qué persiguen con ese maquiillaje implacable las mujeres de hoy, especialmente las jóvenes, que son tal vez las que más lo emplean.

¿Se habrá invertido el gusto mas culino a tal punto que sólo encuentren satisfacción a lo artificial y que el único rostro que le agrade sea el endurecido por la rigidez del tratamiento?

Todo puede ser. Pero antes que suponer un extravío de las condiciones estéticas del hombre, vale más pensar que las mujeres, a despecho de los hombres, están haciendo locuras. Porque nunca se ve el caso de que los amigos o admiradores de una mujer aprueben las torturas a que se somete. Cuando más, despertará en otras mujeres el deseo de imitarlas.

Es cierto que nuestras abuelas se sometieron a torturas innecesarias y terribles como el corsé, etcetera. Hoy el deporte ha devuelto a los cuerpos la flexibilidad primitiva, pero, en cambio, el rostro ha sufrido la implacable necesidad de embellecerse que sienten las mujeres, aun las más bellas.

Nuestras abuelas perdenaban el rostro y nunca se hubiesen atrevido a pasar de sus inocentes pomadas engañosas. Pero llegar hasta la cirugía, por un capricho, eso nunca.

LOS ACCESORIOS ÚTILES

Así como en el atavío, más que el traje mismo, dice de la elegancia de quien lo lleva los detalles, aparentes menudencias, en la habitación, tanto o más que los mismos, muebles principales, indispensables, dan el tono de distinción de coquetería y de primor los pequeños muebles accesorios, hoy tan en boga, siempre tan encantadores...

Entre los que hoy con mayor preferencia dan una nota de gentileza y utilidad al mismo tiempo, se encuentran las mesitas portátiles, que aquí y allí, en el gabinete como en el salón, en la sala de familia o en el comedor, nos salen al encuentro con su preciosa carga de libros, o flores o golosinas, o las tres cosas a la vez. Algunas de ellas son perfectas mesitas de té, con el tablero en forma de bandeja a la que no falta ni el asa, que hace a la mesita más fácilmente transportable. No obstante, en su parte de abajo no debe faltar nunca el estante para los libros—libros «de cabecera» o libros que representan la lectura del instante—éstos, como las flores, son detalles que dan idea de que en la casa donde los vemos no faltan ni la inteligencia ni la gracia...

Una de las ventajas mejores de estas mesitas es que, con un simple modelo pueden construirse en casa o darse a construir a un carpintero económico. Si se ejecutan en maderas buenas—nogal, roble, caoba,—lo más discreto es, naturalmente, dejar la madera al natural, con un simple barnizado o encerado. Pero también quedan muy bonitas hechas de madera vulgar—haya, pino, etcetera,—y laqueadas encima en color vivo.

En esta forma como en la otra

harán excelente papel en cualquier habitación, y sostendrán del modo más gentil el «té para dos», la labor comenzada, los libros aún no abiertos, el vaso en que languidecen las flores amigas...

Lo mas bello del hogar

Murjecitas modernas; lindas muñequitas del hogar. Vosotras que os pasáis mucho tiempo en el día arreglando la casa, colocando cuadros, cortinas y muñecos para hacer más frívola la estancia y arreglarla lo más posible, debéis tener siempre en cuenta que hay una cosa principalísima para embellecer la estancia. El primer muñequito frívolo, la primera cosa atractiva, risueña, agradable, lo constituis vosotras mismas. Lo demás, es un complemento vuestro. La mujer es el elemento embellecedor del hogar, y como tal debe procurarse el cuidado en todos los órdenes. Una mujercita bella no lo es del todo sino sabe realzar su figura con vestimentas apropiadas. Una mujer no solo debe conformarse con ser guapa; debe parecerlo también. Los atavíos femeninos son los elementos deslumbradores de la gracia y la simpatía de la mujer. La mujer misma, es lo más bello del hogar y por tanto el objeto de arte que más hay que cuidar. Si este se descuida, en vano se abarrotará la casa de atractivos; será como un almacén de sótano sin dependencia ni comprador; una cosa sin vida.

El hogar debe convertirse en el palacio de la alegría, de la simpatía, del amor. Arreglado el gabinete, perfumada la estancia, colocados los objetos artísticos en su puesto, abriendo el ventanal para que penetre el fuego del sol en la próxima primavera, la reina de la casa, la mujer, debe presentarse artísticamente ataviada con su salto de cama o kimono de seda, por ejemplo, rosa pálido que tanto se usa, bordado profusamente en sedas y felpas negras. Anchisimas mangas para que den suprema gracia a la figura...

Una linda mujer, ataviada con arte en las horas matinales, ue intimidad, es el encanto verdadero del hogar. Es la belleza suprema de la casa. Es el objeto de arte en la familia.

Su figura hará más bella la estancia y los objetos que sirven de adorno a la casa parecerán mas lindos todavía.

La mujer, con aire majestuoso, embriagará el ambiente entre sonrisas y perfume de rosas, y presidirá como reina del hogar todos esos juguetes que adornan la estancia.

Las sonrisas de una mujer bien ataviada, lo mismo que el gorjeo de un canario, harán, de lo que parece para muchas una prisión, su jaula, un palacio de libertad para ella, y de esclavitud para

los muñecos, contando entre estos, como es natural al primer muñeco: al hombre.

SOLEJAD CUEVAS

Consejos útiles

Todos los «remedios maravillosos» que se venden para lavar medias de seda natural o artificial no son sino «alumbre corriente», que se puede adquirir suelto a muy poco precio. Se deshace en el agua, se lavan las medias en la solución resultante...y se han ahorrado unos cuantos céntimos, que pueden emplearse en otra cosa.

Si la máquina de coser funciona con cierta irregularidad en los días fríos, no se la aceite. Désele vuelta y déjese la parte de abajo expuesta al calor durante un rato. Luego se repasa con un trapo suave.

Para limpiar los objetos de vidrio es muy práctico bañarlos con amoníaco y frotarlos luego con un trozo de papel de periódico.

Se obtiene un excelente abono para las flores mezclando cinco partes de salitre, diez de sal de cocina, cinco de sal de Glauber, una de magnesia y dos de fósforo de sosa. Para dar este abono a las plantas se disuelve, una cucharadita de la mezcla en un litro de agua caliente y se riegan a diario con ese líquido.

Recetas culinarias

Refresco de melocotón

Este refresco se hace con medio kilo de melocotones maduros, pero que no estén aún bastante blandos para comerlos crudos. Puestos en una cazoleta, se cubrirán con un almibar hecho con 100 gramos de azúcar y un cuarto de litro de agua. Cuezanse así hasta que la pulpa (que se aplastará con una cuchara de palo) se separe de los huesos. Estos pueden dejarse, si la pasta ha de ser pasada a través del tamiz; en el caso contrario, quítense y muévase la pasta para afinarla, añadiéndole el jugo colado de dos naranjas agrias.

Ya bien fría, sírvase en vasitos provistos de trocitos de hielo.

Té helado con menta

Una libra de menta póngase a deshacer en una pinta de agua, y enseguida déjese hervir lentamente durante unos cinco minutos. Añádase dos cucharadas y media de té y un poco de gelatina disuelta en media copa de jugo de naranjas. Póngase todo después a enfriar en un molde.

Número de doce páginas

EL CLIMA DE ALMERIA

Resumen general del mes de Febrero de 1928

He aquí los datos facilitados por el Observatorio Meteorológico (Estación Sismológica) perteneciente al Servicio Meteorológico Nacional:

En los dos primeros días de Febrero avanzó hacia Europa la depresión del Atlántico, que produjo vientos fuertes del W. en las costas del Canal de la Mancha y por la mitad occidental de nuestra Península las lluvias se generalizaron con viento flojo del W. y temperatura suave, al día siguiente se encontró en el Golfo de Vizcaya un pequeño núcleo de dicha perturbación que continuó con el régimen de lluvias. En los días sucesivos apareció una pequeña perturbación, en el Mediterráneo occidental que perdió esta bilidad rápidamente, y el tiempo mejoró en España a causa de establecerse el anticiclón de invierno si bien, no desapareció la nubosidad. Desde el día 9 al 14 se presentó al occidente de la Península Ibérica una perturbación atmosférica que juntamente con un núcleo borrascoso que existía en el mediterráneo, dió lugar a formarse nuevamente el régimen de lluvias y soplaron los vientos fuertes del tercer cuadrante.

Hacia el 16, en el Mediterráneo occidental apareció un área de presiones débiles y otra en el Golfo de Vizcaya, las cuales originaron sobre España vientos moderados del cuarto cuadrante, descenso de la presión y levante en el Estrecho de Gibraltar; el 25 se inició en el Atlántico una importante borrasca, por cuyo influjo volvió en España que pasó al Mediterráneo el 28 con vientos moderados del N. y descenso de temperatura.

Resumen meteorológico de nuestra capital

Presión atmosférica.— Presión media del mes 756.3 mm. y las máxima y mínima extrema 764.0 el día 6 y 746.0 el 15. Presión obtenida a 70 m. sobre el nivel del mar y a 0.º

Vientos.— Los vientos que dominaron este mes han sido del tercer y cuarto cuadrante, siendo los de máxima frecuencia y velocidad el día 15, con once horas de dirección constante del W.S.W. y velocidad máxima de 24.0 metros por segundo a las 16 horas 10 minutos y un recorrido total en 24 horas de 675 kilómetros y el día 28 con 20 horas de viento fuerte del cuarto cuadrante y máxima velocidad de 25.0 metros por segundo a las 6 horas y un recorrido total de 875 kilómetros en las 24 horas.

El recorrido medio del mes fué de 268 kilómetros en 24 horas.

Temperatura.— La temperatura media del mes fué de 13.º 8 y las máxima y mínima extrema de 21.º 2 el día 27 y 6.º 3 el 8. La humedad relativa media fué del 67 por 100 de las cien unidades en que se consideró saturada la at-

mósfera y la tensión media del vapor acuoso de 7.6 mm.

En dicho mes la temperatura media en Alicante fué de 12.º y las máxima y mínima extrema de 22.º el día 3, y 4.º el 6.

La temperatura media en el mismo mes en Málaga fué de 13.º y las máxima y mínima extrema de 22.º el día primero y 6.º el día siete.

La temperatura máxima en España correspondió a Almería en los días 12 con 17.º, 14 con 16.º, 15 con 17.º, 16 con 19.º, 24 con 18.º, 27 con 19.º y 28 con 21.º

En 1928 la temperatura media de este mes fué de 13.º 6 y las máxima y mínima extrema de 24.º 2 el día 21 y 6.º 2 el 8.

Precipitación acuosa.— Llovió los días 1, 3, 4, 9, 10, 13, 15 y 24, pudiéndose conceptuar de llovizna estos días que tuvieron un registro de tres litros por metro cuadrado y el 25 que granizó solo 10 minutos de una hora que duró la lluvia con un registro de 4.6 litros por metro cuadrado.

El agua evaporada fué de 82.6 litros por metro cuadrado.

En el mismo mes y año anterior, llovieron los días 23, 24, 26, 27, 28 y 29, con un total de 26.1. Las horas de sol despejado y

eficaz fueron de 173 horas de las 303 horas y 30 minutos que estuvo el sol sobre nuestro horizonte.

En dicho mes hubo 8 días despejados, 14 nubosos y 6 cubiertos, entendiéndose por despejados aquellos en que las nubes no llegaron a cubrir las tres décimas partes de cielo, nubosos los siete, y cubiertos el resto.

DEL PUERTO

He aquí el movimiento de buques habido en nuestro puerto en el día de ayer:

DE ENTRADA

Vapor francés «Nord», de Argel, en lastre.

Draga «Almería», de Barcelona, en lastre.

Balandra «Pepita», de Cartagena, con abonos.

DE SALIDA

Vapor francés «Cambraisin», para Dunkerque, con mineral de hierro.

Vapor idem «Nord», para Rona, con idem idem.

Vapor español «Manuel Español», para Melilla, con carga y pasajeros.

POR LOS NIÑOS

CONTRA LAS EXPLOTACIONES

Es loable y humanitario el proteger a los niños en todas ocasiones, pero aún más libérrimo de las explotaciones peligrosas.

Para ello, el ministro de la Gobernación ha dirigido al Director general de Seguridad, a los Gobernadores civiles y a los presidentes de las Juntas de Protección a la Infancia, un telegrama para que ejerzan una vigilancia de cerca sobre las personas sospechosas que vayan en compañía de niños menores y no lleven documentos, con objeto de proceder contra ellos.

Aplaudimos esta medida, pues son muchas las personas mayores que se ven acompañadas de niños de ambos sexos, explotando la mendicidad.

BIBLIOGRAFIA

Libros recibidos

Una memoria

Con atento B. L. M. que firma el Director de la Escuela de Artes y Oficios Artísticos de esta capital, don Nicolás Prados Benitez, hemos recibido la interesante Memoria de dicho centro cultural, correspondiente el curso de 1927-1928, admirablemente impresa por lo imprenta y papelería Sempere.

En la citada Memoria se pone bien de manifiesto la labor realizada en el citado curso por los alumnos y profesorado de este centro, y como lógica derivación de ello la importancia que para la cultura de nuestra juventud tiene la Escuela de Artes y Oficios Artísticos de Almería.

Una vez más felicitamos a su director señor Prados Benitez, felicitación que hacemos extensible al profesorado del referido centro.

BANCO CENTRAL

Capital Social: 200.000.000 de pesetas

DOMICILIO SOCIAL: ALCALÁ, 31.—MADRID.

SUCURSAL DE ALMERIA

APARTADO 61, TELÉFONO NÚMERO 299

SUCURSALES: Albacete, Alcalá La Real, Alcazar de San Juan, Alcoy, Alicante, Almansa, Almería, Andújar, Antequera, Archena, Arenas de San Pedro, Arévalo, Astorga, Avila, Ayora, Badajoz, Balaguer, Barcelona, Barco de Avila, Beas de Segura, Bellpuig, Berja, Campo de Criptana, Carcabuey, Carcagente, Carmona, Cazorla, Cebrenos, Cervera Ciudad Real, Córdoba, Daimiel, Dos Hermanas, Enguera, Haro, Hellín, Igualada, Jaén, Játiva, La Bañeza, La Carolina, La Roda, León, Llerida, Linares, Logroño, Lora del Rio, Lorca, Lucena, Málaga, Manresa, Manzanares, Marchena, Martos, Mataró, Medina del Campo, Mora de Toledo, Murcia, Nájera, Novelda, Ocaña, Oropesa, Osuna, Peñaranda de Bracamonte, Piedrahíta, Ponferrada, Priego de Córdoba, Puente Genil, Quintanar de la Orden, Reus, Ronda, San Clemente, Sevilla, Sigüenza, Sueca, Talavera de la Reina, Tarancón, Toledo, Tomelloso, Tortosa, Torre del Campo, Torredonjimeno, Torrijos, Trujillo, Ubeda, Utrera, Valencia, Villacañas, Villa del Río, Villanueva del Arzobispo, Villarrobledo y Yecla.

Filial Banco de Badalona (Badalona)

Operaciones que realiza este Banco

Cuentas corrientes con interés, en pesetas y en monedas extranjeras. Cuentas de créditos. Compra y venta de valores. Cobro y descuento de letras y cupones. Compra y venta de monedas extranjeras. Giros y cartas de Crédito. Seguros de Cambio. Depósitos de valores y, en general, toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

Intereses de cuentas corrientes en pesetas

A la vista, 2.50 por 100 anual; con ocho días de preaviso, 3 por 100; a tres meses, 3.50 por 100; a seis meses, 4 por 100; a doce meses o más, 4.50 por 100.

CAJA DE AHORROS

Interés de CUATRO por ciento anual

Consignaciones a vencimiento

Estas consignaciones que admite el Banco por el importe de la cantidad que entrega el cliente, devengan un interés de tres y medio por ciento anual, a tres meses; de cuatro por ciento, a seis meses, y de cuatro y medio por ciento, a un año.

Baviera

LA MEJOR

Cerveza

TIPO

Pilsen

NECROLOGIA VIAJEROS

Nuestro corresponsal en Tabernas, nos comunica que en la plenitud de la vida, a los 30 años de edad, ha dejado de existir en aquella villa don José Jaén Usero, conocido hombre de negocios.

Su muerte ha sido sentidísima, pues el finado contaba con grandes amistades, debidas a su excelente carácter y admirables condiciones personales.

El sepelio constituyó una imponente manifestación de duelo.

Estos días se celebrarán solemnes funerales en la iglesia de Santa María por el eterno descanso del alma del finado.

A su afligida familia enviamos nuestro sentidísimo pésame.

Han dejado de existir en Málaga, doña Carolina Maqueda, viuda de Vega, y don Pedro Lozano Linares.

Espectáculos

En Cervantes

Mañana lunes, se despedirán del público almeriense los artistas que con tanto éxito vienen actuando en el teatro Cervantes.

La bella y castiza bailarina Angelita Resall, el ventrílocuo Agudiez, la estrella coreográfica Adeline Duran y la gran cantante de aires regionales Pepita Liaser, para quien todos los elogios nos parecen pocos, han de marchar seguramente satisfechísimos, ante el éxito alcanzado durante su actuación y los aplausos conquistados una y otra noche.

Hoy se celebrarán dos funciones, una a las seis de la tarde y otra a las 9.45 de la noche, en las que actuarán dichos artistas y además se exhibirán bonitas películas.

Además de dos y media a cinco y media de la tarde una sección continua de cine, pagando los niños mitad de precios.

Lea usted

'La Crónica Meridional'

EL TIEMPO

Boletín meteorológico

Las observaciones efectuadas ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Sismológica) del Servicio Meteorológico Nacional, dieron el siguiente resultado:

Presión media del día . . .	763.2
Temperatura máxima . . .	18.6
Idem mínima	11.5
Idem media	15.0
Idem máxima al sol . . .	23.4
Humedad relativa media .	83
Evaporación en 24 horas .	1.0
Lluvia en 24 horas	1.0
Viento dominante	S.S.W.
Fuerza en metros por segundo	3.0
Nubosidad	casi nuboso
Nota del Observatorio Central:	
Tiempo inseguro y vientos flojos.	

Procedente de Garrucha, donde permanecieron dos días en la señorial posesión del señor marqués de Chávarri, y de paso para Granada, ayer mañana llegaron ocupando dos soberbios automóviles de la Hispano Suiza, matrícula de Bilbao los señores conde de Villagordo y marqués de Triana, acompañados de sus familiares y varios amigos íntimos.

— Ha marchado a Quesada (Jaén), el comerciante dueño del establecimiento «La Verdad», don Jesús de la Riva.

— También ha marchado a Málaga el industrial y exteniente Alcalde don Francisco Oliveros Ruiz.

— De Granada ha llegado don José Bello.

BOTICA CENTRAL

DEL LICENCIADO

JOSÉ PÉREZ LÓPEZ

Productos químicos y farmacéuticos. Preparaciones galénicas. Específicos nacionales y extranjeros. Aguas minerales. Ortopedia. Algodones, gasas y vendas antisépticas.

Servicio esmerado y económico

REAL, NÚM. 15.—ALMERIA

GACETILLAS

Visitas de inspección

El Alcalde señor Monterreal, el Inspector municipal de Sanidad señor Martínez Limones y el teniente alcalde respectivo, van a girar visitas a todos los distritos para ver los servicios en la forma que se prestan, principalmente el que se refiere a beneficencia domiciliaria y a higiene.

Inspector de Tributo

Ha tomado posesión del cargo de Inspector del Tributo, en esta Delegación de Hacienda, don Bernabé Lopez Fernandez, profesor mercantil.

Natalicio

La distinguida señora del farmacéutico de esta plaza, nuestro amigo don José Enciso Amat, ha dado a luz con entera felicidad una robusta niña.

Enviamos a los venturosos padres nuestra felicitación por tan fausto acontecimiento.

Aprovechamiento de aguas

Ha solicitado don Francisco Perez Navarro, en nombre de los propietarios que forman la comunidad de regantes del pago de Alfaiz, el aprovechamiento de aguas públicas de los rios Jauto y Serena, en término municipal de Los Gallardos, de 80 a 20 litros por segundo para riego de propiedades.

Se alquila

espacioso local con tres puertas metálicas para establecimientos u oficinas a treinta metros del Paseo del Principe. Calle Mendez Núñez 10. Razón: Guzmán 2.

Descanso dominical

Por el Ayuntamiento se ha dado traslado al arrendatario del arbitrio sobre la Alhóndiga, del acuerdo de la Comisión permanente para que sea respetada la Ley del descanso dominical.

Respecto al Mercado estará abierto, como es costumbre los domingos, hasta las 12 de la mañana.

Registros mineros

En el plazo de 30 días tienen que pagar el impuesto de derechos reales, los dueños de los registros mineros «Virgen de las Nieves», de Dalías; «Nueva Concepción», de Gador; «Virgen de la Misericordia» y «Virgen del Mar», de Padules, y «La Caridad», de Partalooa.

Licencias expedidas

Durante el próximo pasado mes de Febrero, se han expedido en este Gobierno civil 317 licencias de uso de armas y para cazar.

Auxilios recaudadores

Han sido nombrados auxiliares recaudadores de contribuciones de la zona de Vera Cuevas y Velez Rubio, y don Manuel Gallardo de la Torre, y de la de Gergal don José Ortega Torres.

Traslado

La clínica del especialista en enfermedades de los ojos, don Antonio Fornieles Ulibarri, será trasladada en breve de la calle de Navarro Rodrigo 6, al Paseo del Principe 51.

PAPEL DE FUMAR

Indio Rosa

Establecimiento de Tejidos

“La Verdad”

PASEO DEL PRÍNCIPE, NÚMERO 27.—ALMERIA.

En el sorteo de un día de venta, de las realizadas en el mes de Febrero, ha correspondido al día 22, del pasado.

Venta de retales todos los sábados.

Esta Casa recuerda a sus compradores que continua concediendo un día de venta al mes, mediante sorteo

Toma de posesión

Don Ramón Gil Barberán, en tanto B. L. M. nos participa haber tomado posesión del cargo de Inspector Delegado del Ministerio del Trabajo y Previsión para la formación profesional de la zona 6ª (Valencia).

Agradecemos los ofrecimientos que nos hace el señor Gil Barberán y felicitamosle por el acertado nombramiento que el ministerio en él ha hecho.

De ornato

En el Ayuntamiento se reunió ayer la Comisión de Ornato, despachando varios asuntos de los que tenía pendientes y de los que se dará cuenta en la sesión próxima que celebre la permanente.

Ayer solicitó don Rafael Amat, hacer obras de reformas en la casa número 1 del Patio de Santa Maria.

Riña y escándalo

En la pescadería promovieron ayer mañana una riña y gran escándalo, Francisco Pastor Hernandez y Bartolomé Moreno Montiel, resultando éste con lesiones leves que les fueron curadas en la casa de socorro.

Los dos fueron detenidos y conducidos a la Comisaria de Vigilancia.

Descarrilo

Ayer mañana descarriló en la estación de Nacimiento, estando haciendo maniobras, la máquina 4.106, del tren 1.846, no ocurriendo afortunadamente desgracias.

No fué necesario hacer transbordo en los demás trenes.

Policia agredido

En Málaga, en donde presta servicios, ha sido agredido al mediar en una riña que sostuvieron dos mujeres, nuestro amigo y paisano el agente de Vigilancia don José Antonio Garcia y Garcia, el que sufrió una herida de siete centímetros en la cabeza, calificada aquella de menos grave.

La lesión fué causada con una piedra.

Afortunadamente, por noticias recibidas ayer, el señor Garcia y Garcia, se encuentra bastante mejorado, de lo que nos alegramos.

Oposiciones

Se ha dictado una circular anunciando que las oposiciones a Secretarías de segunda categoría de Ayuntamientos, se verifiquen en la casa de la Moneda en vez de ser en el paraninfo de la Universidad Central.

Dr. J. Esteban Navarro

Especialista en enfermedades de OIDOS, NARIZ Y GARGANTA
Consulta: de 11 a 12 y de 4 a 6
Conde Offalia núm. 22, pral. dcha.

BULGARIA

Sociedad de Seguros. Seguros marítimos. Poderosas garantías.
Delegación general, Puerta del Sol, 14.—MADRID.

De Instrucción pública

Oposiciones al Magisterio

El tribunal de oposiciones al Magisterio, de la Escuela Normal de Maestras de esta capital, dió ayer la calificación del primer ejercicio, que fué el siguiente:

Ciencias físico-químico naturales

Señoritas Virginia López Navarro, 0 puntos, Josefa Castro Padilla, 14; Joaquina Cruz Ríos, 43; Filomena García Rodríguez, 12; Eloisa Moreno García, 40; Dolores Fenoy López, 2; Natividad Ramos Fernández, 16; María del Carmen Castejón Bernabé, 24; Agueda Biedma Navarro, 18; Carmen González Sánchez, 31; María del Carmen Rodríguez Martínez, 49; Consuelo López Cabronero, 48; Faustina Fernández Orts, 49; Antonia Llorca Llorca, 50; Rafaela Abad Ramírez, 37; Encarnación Moreno García, 23; María Rumi García, 1; Juana López Gómez, 5; Josefa Alcoba Cárdenas, 8; María Gracia Abellán Guillén, 0; María Sánchez Rueda, 9; Josefa Gil Sánchez, 7; María Teresa Ancín Barrera, 5; Encarnación Molina Martín, 18; Magdalena Montoya Carmona, 15; María Araceli Nanciarres Jiménez, 32; María Wasserot Carrillo, 46; Ramona Hernández Martín, 21; Antonia Martos Jiménez, 31; Antonia López Sánchez, 50; Amparo Grano de Oro Gutiérrez, 17; Isabel Durán Terol, 49; Mercedes Jiménez Casquet, 23; Carmen Ramírez Martínez, 33; Matilde López Orihuela, 28; María Núñez Calvo, 11; Natalia Sarabia López, 0; Dolores Herrera Muñoz, 23; Luisa Jiménez García, 35; Julia Orellana Tonda, 30; Angeles Pérez Segura, 9; Mercedes Plaza Martínez, 13; Juana Reche Samper, 11; Carmen de Haro Iribarne, 36; Quiteria García Reche, 8; Antonia Ramírez Morales, 2; Gloria de Haro Iribarne, 27; María Ortega Ferrer, 34; Guillermina Ruiz Sánchez, 1; Josefa García Aznar, 28; Carmen Gómez López, 39; María de la Trinidad Rull Casquet, 41; Josefa López Rodríguez, 23; María del Mar Pérez Burgos, 50; Alicia Wasserot Carrillo, 50; Rafaela Sánchez Hernández, 22; Josefa García Rosellón, 17; Matilde Hernández Martín, 25; Ana Josefa Fulqué Soler, 12; Dolores Sabio Quesada, 19; Dolores Figueredo Sánchez, 8; Carmen Jiménez Martínez, 13; Antonia Castillo Ortega, 31; María Miras Trabalón, 28;

María Parra Blesa, 16; Adela Rueda Calatrava, 9; Magdalena Ortega Tamayo, 18; Teresa Muñoz Ramos, 14; Concepción Cano Casanova, 37; Angelina Berenguel Pascual, 23; María Ramos Fernández, 11; Isabel González Jerez, 40; Dolores Plaza Díaz, 33; Encarnación Andrés Díaz, 27; Teresa Rodríguez Martínez, 40; Esperanza Durán Terol, 45; Francisca Casas Borbalás, 50; Enriqueta Soria Ramírez, 50; Juana Torres Martínez, 40; María Gómez Martínez, 18; Araceli Orellana Tonda, 30; María Martínez Laiglesia, 23; Carmen Frías Esteban, 30; Dolores Cruz Artés, 44; María de los Angeles Orta Salvador, 11.

Religión é Historia Sagrada

Número 1, señoritas Dolores Plaza Díaz, 45 puntos; 2, Rafaela Sánchez Hernández, 28; 3, Josefa García Aznar, 35; 4, María Sánchez Rueda, 15; 5, Natalia Sarabia López, 10; 6, Carmen Sánchez González, 41; 7, Francisca Ortega Tamayo, 15; 8, Juana Torres Martínez, 49; 9, Matilde López Orihuela, 34; 10, María del Mar Pérez Burgos, 40; 11, Araceli Orellana Tonda, 49; 12, María Ortega Ferrer, 30; 13, Antonia Merlos Jiménez, 19; 14, Antonia Llorca Llorca, 27; 15, Gloria Haro Iribarne, 23; 16, Carmen Castejón Bernabé, 5; 17, María Gómez Martínez, 6; 18, Virginia Navarro López, 1; 19, María Núñez Calvo, 20; 20, Carmen Haro Iribarne, 46; 21, Natividad Ramos Fernández, 24; 22, Araceli Nanciarres Jiménez, 40; 23, Luisa Jiménez García, 45; 24, María de los Dolores Orta Salvador, 25; 25, María Ramos Fernández, 18; 26, Carmen Gómez López, 50; 27, Enriqueta Soria Ramírez, 47; 28, Juana Reche Samper, 19; 29, Josefa Gil Sánchez, 4; 30, Quiteria García Reche, 11; 31, Esperanza Durán Terol, 27; 32, Josefa Alcoba Cárdenas, 10; 33, Isabel Durán Terol, 42; 34, Dolores Cruz Artés, 37; 35, Rafaela Abad Ramírez, 24; 36, Teresa Ancín Barrera, 16; 37, Joaquina Cruz Ríos, 27; 38, María Miras Trabalón, 29; 39, Guillermina Ruiz Sánchez, 2; 40, Encarnación Moreno García, 31; 41, Angeles Pérez Segura, 15; 42, Adela Rueda Calatrava, 23; 43, Mercedes Plaza Martínez, 14; 44, María de los Dolores Figueredo Sánchez, 28; 45, Mercedes Jiménez Casquet, 31; 46, Juana López Gómez, 4; 47, Antonia López Sánchez, 31; 48, María Martínez Laiglesia, 25; 49, Encarnación Molina Martín, 32; 50, María Teresa Muñoz Ramos, 32; 51, Antonia Castillo Ortega, 35; 52, Amparo González Grano de Oro Gutiérrez, 30; 53, María del Carmen Jiménez Martínez, 32; 54, Concepción Andrés Díaz, 32; 55, Consuelo López Cabronero, 25; 56, Francisca Casas Borbalás, 45; 57, Gracia Abellán Guillén, 0; 58, María Parra Blesa, 17; 59, Magdalena Montoya Carmona, 20; 60, Dolores Fenoy López, 17; 61, Agustina Berenguel Pascual, 33; 62, María Wasserot Carrillo, 34; 63, María de los Dolores Angeles Orta Salvador, 22; 64, Julia Orellana Tonda, 41; 65, Alicia Wasserot Carrillo, 48; 66, Isabel González Jerez, 26; 67, Faustina Fernández Orts, 35; 68, Carmen Ramírez Martínez, 25; 69, Antonia Ramírez Morales, 12; 70, María del Carmen Frías Esteban, 15; 71, Concepción Cano Casanova, 33; 72, Josefa Castro Padilla, 8; 73, Josefa García Rosellón, 9; 74,

María Teresa Rodríguez Martínez, 16; 75, Carmen Rodríguez Martínez, 23; 76, María de los Dolores Herrero Muñoz, 23; 77, María Josefa López Rodríguez, 21; 78, María Rumi García, 5; 79, Eloisa Moreno García, 36; 80, Ramona Hernández Martínez, 36; 81, María de la Trinidad Rull Casquet, 41; 82, Agueda Biedma Navarro, 27; 83, Ana Josefa Fulqué Soler, 15; 84, Filomena García Rodríguez, 12; 85, Dolores Sabio Collado, 31; 86, Matilde Hernández Martín, 47.

No es aplicable

Se ha publicado una Real orden declarando que no es de aplicación a las viudas y huérfanas del Magisterio la opción que señala el Estatuto de Clases Pasivas.

Distinción a Benavente

Le ha sido entregado al insigne autor dramático don Jacinto Benavente, el título de presidente honorario de la Federación de Maestros, por la defensa que ha hecho de la clase en su obra «¡No quiero, no quiero!».

Sustituta

Ha sido nombrada maestra sustituta doña Asunción Vaiga, de Sufli, de esta provincia.

Jubilaciones

Se concede la jubilación, con el haber que por clasificación les corresponde, a don José Chia, maestro de Villanueva de Huerva (Zaragoza); doña Celerina Montero, de Huerta de Animas (Caceres); doña María Magdalena Ramos, de Manacor (Baleares); doña Concepción Benedet, de Bagnes (Zaragoza), y doña Dolores Portiana, de Morcells (Gerona).



Los niños débiles

propenden a enfermar gravemente de las vías respiratorias a causa de las inclemencias del tiempo.

Para defenderse de esos cambios bruscos, precisa mantener robusto y sano el organismo debilitado. Esto se consigue rápidamente con el uso del activísimo jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

que tiene cerca de medio siglo de éxito creciente y está aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedid "JARABE SALUD" para evitar imitaciones.

OLIVOS

Plantones de fuerza superior en Guazamara (Cuevas).

Dirigirse a G. José Bernabé y Soler.

SASTRERIA HERRADA

Extenso surtido en géneros para la presente temporada
PLAZA CANALEJAS, 4
SUCURSAL: REAL ALMERIA.

Número de doce páginas

PORLAND ARTIFICIAL "LANDFORT"

GRAPIER CLARO.—CEMENTO RÁPIDO Y LENTO

PORLAND VALLCARCA

FÁBRICA EN VALLCARCA (SITGES)

JOSE TRADEA

DEPOSITO EN ALMERIA: Calle de La Crónica, 13.—Teléfono, 185.

Agente de ventas: JOAQUIN LOPEZ MURCIA

CASA CENTRAL: Ronda Universidad, 31.
BARCELONA

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

De nuestro servicio especial

LA BODA DE LA INFANTA ISABEL ALFONSA

Madrid, 9

En Palacio.-El enlace de la infanta y el conde de Zamoiski

Esta mañana, a las once, se ha celebrado como estaba anunciado, el enlace de la infanta Isabel Alfonsa de Borbón, hija del capitán general de Sevilla infante don Carlos, con el conde de Zamoiski.

Antes de dicha hora, los Reyes, los infantes y demás familia real, se trasladaron al templo del Alcázar en donde oyeron una misa en sufragio del alma de la Reina doña María Cristina. Terminada la misa, los Reyes se retiraron a sus habitaciones particulares para disponerse al acto de la boda.

Después volvieron los Soberanos a la capilla en donde se celebraría la boda. En las galerías, como ya se sabía, no había más personas que los alabarderos encargados de custodiar las dos entradas a las reales estancias, pues el acto tuvo lugar en la más rigurosa intimidad por el luto que se guarda con motivo del reciente fallecimiento de la Reina doña María Cristina, abuela de la novia.

A la ceremonia asistieron todos los miembros de la real familia, los del conde de Zamoiski, que han venido para tal objeto, los jefes palatinos, las damas de la Reina, la alta servidumbre de Palacio, el Alcalde de Sevilla señor Díaz Molero y el marqués de Alentós, como representante de la Real Maestranza de la Caballería.

Acompañando a la infanta Isabel Alfonsa, la duquesa de Santo Mauro, que había sido designada para tal fin.

El Monarca, de uniforme, dió el brazo a su augusta sobrina, la que lucía traje blanco de seda y manto brocal sin joyas, y a continuación iban la

Reina doña Victoria del brazo del conde de Zamoiski, llevando éste uniforme de maestrante de Sevilla, y la Soberana traje uniforme de las capillas públicas.

Los novios recibieron las bendiciones del Cardenal Primado de Toledo doctor Segura, por hallarse enfermo el Arzobispo de Sevilla, que fué el primeramente designado para ello.

Los augustos novios fueron apadrinados por el Rey don Alfonso y por la Reina doña Victoria, pues como se recordará, la difunta Reina doña María Cristina había ofrecido apadrinar a su nieta.

La capilla estaba adornada con claveles blancos y lilas, especialmente el altar. En éste se había colocado una imagen de la Purísima,

Ante un reclinatorio que fué colocado en el centro, se arrodillaron los Reyes y los contrayentes. Los demás concurrentes, que no excederían de un centenar, entre ellos el general Primo de Rivera, se situaron en las naves laterales.

Después de las bendiciones, el Cardenal Primado dirigió una breve plática y celebró la misa de velaciones para la que Su Santidad había concedido autorización especial.

Terminada la ceremonia, las personas reales regresaron en forma igual que á la entrada, a la Cámara regia, firmándose el acta matrimonial a presencia del ministro de Justicia y Culto señor Ponte que actuó en funciones de Notario Mayor del Reino.

El alto personal palatino y los alabarderos han vestido hoy de gala.

Los testigos

Por parte de la novia firmaron el acta como testigos, el príncipe de Asturias, los infantes don Jaime, don Alfonso de Orleans y don Fernando, y por el novio los príncipes Raimundo de Borbón, Román, Sanguosto y condes de Kochroski y Adam Zamoiski.

El almuerzo de boda

Al medio día se celebró un almuerzo con el que los Reyes obsequiaban á los recién casados.

Asistieron toda la familia real, los altos jefes palatinos y el Cardenal Primado.

El viaje de novios

A las pocas horas de terminar el almuerzo, la infanta Isabel Alfonsa y su esposo el conde de Zamoiski, salieron en automovil para Villamanrique, en donde pasarán la luna de miel.

BOLSA

Madrid, 9.

Cotizaciones

Deuda 4 % interior	75'55
Id. 5 % amortizable	91'00
Idem 4 % idem	81'00
Banco de España	584'00
Español de Crédito	437'00
Tabacalera	000'00
Londres a la vista	32'98
París a la vista	26'60
Dólar	6'80

Varias noticias

Madrid, 9.

Una reunión en España

Nuestro Embajador en Francia señor Quiñones de León, ha teleografiado dando cuenta de que la Sociedad de Naciones ha acordado por unanimidad que la reunión próxima de dicha importante entidad, se celebrará en España en uno de los días de la primera quincena de Junio.

Almuerzo

El señor Primo de Rivera ha almorzado hoy en la Embajada de Francia, invitado por los Embajadores.

Publicación en la "Gaceta"

Se ha publicado en la «Gaceta» de hoy la convocatoria para la oposición a seis plazas de oficiales administrativos del ministerio de Justicia, mas las

vacantes que surjan hasta la terminación del examen.

También publica las sanciones ya conocidas contra el estudiante Sbert.

Para un monumento

Hasta ahora se han recaudado para el monumento que va a erigirse en honor a la Reina doña María Cristina, 625.756 pesetas.

Una concesion

El Gobierno de Cuba ha concedido la Cruz del Mérito Militar, al general español señor Losada.

Un Consejo

Hasta el jueves próximo no se celebrará Consejo de ministros.

Comisión interministerial

Se ha acordado nombrar una Comisión interministerial, encargada de computar la validez de los estudios de la Academia de Artillería por otras carreras, así como las condiciones para revalidarlos.

Oposiciones desiertas

Han sido declaradas desiertas las oposiciones a Veterinarios militares, por no haberse presentado opositores.

Una nota oficiosa

En la oficina de Información y Censura, se nos ha entregado hoy la siguiente nota oficiosa:

«Un periodicucho difamador que se edita en el mediodía de Francia con el título de «Hojas Libres», logró introducir miles de ejemplares en España, haciendo una campaña para sembrar el descontento y la desunión en el Ejército y poner a éste y a la Marina enfrente del Gobierno.

Seguramente merecerá la repulsa, pero sería imprudente no advertir esa falaz actuación.

El Gobierno hará frente a todos los estragos porque sería bochornoso entregar a un país noble y bueno a la ham-

pa aliada y desencadenaría de calamidades y anarquía.

El Gobierno está convencido de que no llegan á un millar los perturbadores y extremará su rigor para garantizar la paz durante las próximas Exposiciones, señalando la residencia fija de los perturbadores, salvo casos que requieran la detención.

Respecto a los alborotos estudiantiles, el lunes quedarán perfectamente deslindados los campos de los perturbadores y los sensatos.

El Gobierno expresa su satisfacción por el acuerdo de celebrar en Madrid para el mes de Junio, una reunión el Consejo de la Sociedad de Naciones, y esto obliga á preparar a los huéspedes un ambiente tranquilo, haciendo honor a la hospitalidad española que no puede verse en entredicho por la actuación de los profesionales en la rebeldía absolutamente insolventes.

Fallecimiento de una princesa

Se han recibido noticias de haber fallecido en Cannes, la princesa doña Margarita, esposa del príncipe don Gabriel de Borbón, oficial de nuestro Ejército y tía de la infanta Isabel Alfonsa que se ha casado esta mañana.

Habitualmente la princesa doña Margarita residía en Jerez de la Frontera.

Los estudiantes de medicina.

Hoy han acudido al ministerio del Ejército, muchos estudiantes de la Facultad de Medicina.

Como no estaba el jefe del Gobierno señor Primo de Rivera, conferenciaron con el secretario, exponiéndole a éste que quisieron entrar en clase esta mañana pero que no lo hicieron por encontrarse las puertas cerradas.

Ingreso de artilleros

El «Diario Oficial del ministerio de la Guerra», publica hoy el ingreso en el Cuerpo de Artillería del teniente coronel don Manuel Somoza, que quedó disponible en la octava región, y del capitán don Emilio Ferrero.

Sentencias de muerte

Se han pedido a las Capitanías generales, las sentencias que haya dictadas de pena de muerte por estudios con motivo del Viernes Santo y

someter o no el indulto a la firma del Rey.

Estudiando un contrato

Los señores Primo de Rivera, conde de Guadalhorce, García de Reyes y conde de Güell se reunieron hoy, ultimando el acuerdo del contrato con la Compañía Trasatlántica

A los Tribunales

El popular autor teatral señor Muñoz Seca, ha llevado a los Tribunales a dos autores inéditos para afirmar que les plagió en su comedia el argumento análogo al «¡Qué tienes en la mirada!».

Unos falsificadores

Han sido detenidos por la Policía tres individuos que se dedicaban a enmendar papeletas del Monte de Piedad para revenderlas a los prestamistas.

Entierro del conde del Grove

Esta tarde, a las tres y media, ha tenido lugar el entierro del general señor conde del Grove, desde la iglesia del Buen Suceso, en cuya capilla castrense estaba depositado el cadáver, hasta la sacramental de San Justo.

Al acto que ha sido modestísimo por petición que tenía hecha el conde, asistió bastante concurrencia, entre ella representaciones de la familia real, las principales autoridades y otras muchas personalidades.

Romanones y su familia

Ha marchado a Sevilla, en donde pasará la Semana Santa con su familia, el ex-Presidente del Consejo de ministros señor conde de Romanones.

Suscripción a favor de un obrero

La prensa de Madrid ha abierto una suscripción en favor del obrero Baltasar Bache-ro, que sujetó a una mula que iba desbocada, salvando de la muerte a varios niños que estaban jugando.

Dicho obrero continúa gravemente enfermo de las heridas que sufrió al realizar tan humanitario hecho.

El señor Primo de Rivera le envió cien pesetas y el señor Lerroux acudió personalmente a verlo, dejándole también un donativo.

Sumario terminado

Ha terminado en Ciudad Real el sumario incoado por

los sucesos desarrollados por los artilleros.

El Juez que ha instruido la causa llegó hoy a Madrid.

Partido de futbol

El día 17 se jugará en Madrid, un partido de futbol entre las selecciones militares de Madrid y Barcelona, contra la selección del Ejército de Africa.

Los que venzan se enfrentarán con los uruguayos del equipo Juniors.

De Provincias

Madrid, 9

Un aeropuerto

Dicen de Valencia que las obras para un aeropuerto serán ejecutadas rápidamente, utilizando las próximas Exposiciones de Sevilla y Barcelona.

Una sentencia

Participan de Ciudad Real, que se ha publicado la sentencia contra Gregorio Juine, que asesinó al médico de Malagón.

Se le ha condenado a veinte años de prisión.

Mata a su esposa y se acuesta

Telegrafian de Palencia, que el guardavía de un tren, Gabriel Fernández, que se hallaba embriagado, mató de un tiro de escopeta a su esposa, que tenía 42 años de edad.

A poco de cometer el crimen, se acostó en la cama donde se hallaba el cadáver de su esposa, durmiendo hasta el día siguiente a las diez de la mañana.

Un cadáver incorrupto

Dicen de San Sebastián, que se está procediendo al traslado de los restos que existen en el cementerio viejo de Tolosa, que fué clausurado hace diez años.

De uno de los nichos ha sido extraído el cadáver de un sacerdote francés, que se hallaba incorrupto.

Ante el cadáver ha desfilarlo todo el vecindario, creyendo que se trataba del vicario Angeta, pues estaba vestido con casulla y bonete.

Los médicos comprobaron que el cadáver estaba sumergido en liquido y que podía sostenerse en pie y hacerle jugar las articulaciones.

Apenas le dió el contacto del aire el cadáver, se descompuso éste.

Detención de un estafador

Telegrafian de Barcelona, que

se han recibido noticias de haber sido detenido en Buenos Aires Ignacio Soller, uno de los complicados en la estafa al Banco de Cataluña.

Se le ocuparon al ser detenido 40 000 duros.

Se está ultimando el expediente de extradición.

Un acto de locura

Dicen de Palencia que al presentarse el Juez en la casa del vecino Juan Garcia, con objeto de realizar una diligencia, disparó un revolver, alcanzando el proyectil a su esposa que quedó muerta.

A poco de ocurrir el hecho, acudió la Guardia civil y siguió el Juan Garcia disparando.

Viéndose acorralado se suicidó.

Del Extranjero

Madrid, 9

La revolución en Méjico... Nuevos detalles

Se reciben extensos cables gramas dando nuevos detalles sobre la revolución que reina en Méjico.

Dicen que se conocen detalles del asalto a la ciudad de Juarez por los revolucionarios, precediendo un ataque de la caballería para apoderarse primeramente, como así lo hicieron, de la oficina de inmigración.

Rápidamente atravesaron las líneas de defensa, cogiendo a los que estaban en el flanco.

Las calles fueron barridas por las ametralladoras de los federales, pero no lograron contener a los rebeldes.

Los gubernamentales huyeron, atravesando el puente internacional para evitar ser cogidos por los rebeldes norteamericanos que los desarmarían.

Durante el combate sostenido en Juarez hubo más de 500 bajas, figurando entre ellas un hombre y un niño norteamericanos que quedaron heridos y que fallecieron horas después.

Dolares desaparecidos

Dicen también, que en Veracruz, cuando entraron las tropas del Gobierno, fueron recibidas con gran entusiasmo, arrojándoseles flores al pasar.

El general rebelde Aguirre que se había llevado 1.000 dolares que estaban depositados en la Caja del Gobierno cuando el general Escobar abandonó a Monterrey, se llevó también 400.000 dolares,

PERPEN

PÁGINA AGRÍCOLA

TEMAS AGRÍCOLAS

SINCERIDAD ANTE TODO

Es más de psicólogo que de técnico de la cosa agraria, a apreciación y estudio—para su enseñanza—de la falta de entusiasmo y hasta de curiosidad que es fácilmente comprobable en el agricultor, que pasan por la indiferencia, aplica hasta la animosidad o lo que suele ser la iniciación de un progreso agrícola y consiguientemente una mayor retribución para los desvelos e cuidados a la tierra.

Clara y concisamente el señor del Rey en «El Progreso Agrícola y Pecuario», expone un caso típico y que demuestra: cómo el entusiasmo y espíritu progresivo de un agricultor que patentizó años atrás años a sus compañeros y comarcas las ventajas de las prácticas en el cultivo de la vid, no le satisficieron de veras; no existe en sus venas un atisbo siquiera de curiosidad. Es una estampa de tan vivas colores la que el mencionado señor del Rey nos muestra en su carta de sinceridad, que sería de una ridiculez ridícula no darle un puntal, considerando lo que relata como una muestra asaz representativa de lo que son en la realidad de nuestro Agro, algunos de los factores de orden espiritual en que hemos de ayudarnos y que han de ser nuestros colaboradores, en todo lo «por hacer», para conseguir mayor y mejor producción del suelo patrio.

No debemos engañarnos por más tiempo y admitir serenamente que esa indiferencia del agricultor español es la causa primera, más importante y fundamental del atraso agrícola. Todas las demás dificultades son de índole secundaria y colorario de la falta de colaboración de la masa labradora. Ejemplo: El Estado aporta una actuación técnica con sus centros experimentales. ¿Acude el labrador a ellos? En términos generales; no. Si sintiera necesidad de enseñanza los mejoraría donde fueran deficientes y los exigiría donde no estuviesen establecidos.

¿Es que no acude a los centros por que poniendo en práctica la ramplonería de «Juan Español» al considerarles como oficiales les extiende más o menos injustamente el título de ineficaces? Tampoco acuden los agricultores por ve a esas explotaciones de índole particular como la que cita el señor del Rey? ¿No hemos visto en el pasado congreso cerealista de Valladolid debatirse cuestiones importantísimas para el campo con la presencia de media docena de personas?

Concretamos y definimos y es, bre todo, dejemos de enjuiciar sobre nuestro atraso agrícola con la poca sinceridad que supone, en el

actual estudio de conocimientos, no señalar por orden correlativo de importancia los agentes morbosos, entre los cuales ocupa el primer puesto—según nuestra modesta opinión—la falta de estímulo entre los labradores; su indiferencia; la habilidad con que huye de todo aquello que pueda complicarle en lo más mínimo el ritmo de su vida.

¿Cómo atajar ese mal sacando a la palestra actividades y entusiasmos que inicien la obra con la suficiente amplitud y popularidad para que el impulso entre en la categoría de cosa seria?

Ya sabemos la importancia capitalísima que tienen en todos los órdenes para aumentar y perfeccionar actividades las recompensas, si éstas son proporcionadas al esfuerzo realizado.

Para estimular el mejoramiento del campo, existe legislación copiosa en muchos países, que premian los esfuerzos realizados. Francia e Italia, para concretar, nos brindan ejemplos bien prácticos. Esta última nación, semejante en muchos aspectos a la nuestra, fundó los consorcios agrarios en 1839 que toman parte activa en la campaña para aumentar la producción del trigo; campaña conocida con el nombre de «batalla del trigo».

Más de mil labradores modestos han sido premiados por conseguir una producción de trigo superior en un 50 por 100 a la cosecha corriente en la misma cantidad de tierra que antes cultivaban, pues en Italia como entre nosotros se estima de inmejorable orientación económica y agrícola producir más trigo pero a ser posible en menor extensión superficial.

RAFAEL HERRERA CALVET
Ingeniero agrónomo

EL ALGARROBO Y EL MAÍZ COMO PLANTAS AZUCARERAS

La industria azucarera es de las más sometidas a vaivenes de alzas y bajas en el espacio de pocos años. Ahora se habla mucho del resurgimiento del cultivo de la caña de azúcar y la remolacha azucarera sigue cultivándose en extensiones que poco aumentan o disminuyen.

Pero aparte de éstas hay algunos frutos que contienen sustancias azucaradas en proporciones susceptibles de extracción, siempre que se haya resuelto el problema de la fabricación.

Este es el caso del fruto del algarrobo, que contiene cantidades de azúcar de la que se utiliza para el consumo corriente que varía alrededor del 20 al 25 por 100, llegando hasta el 28 por 100 al 30 por 100, y además contiene cantidades de azúcares convertibles en los anteriores, que varía del 10 al 20 por 100.

Estos tantos por ciento que rivalizan con ventaja con los que del mismo producto tienen la remolacha azucarera y la caña de azúcar, indujeron de antiguo a tratar de extraerla y desarrollar el procedimiento industrialmente.

Pero siempre chocaron los experimentadores con dificultades explicadas de diverso modo, que impedían llegar a resultados prácticos.

Recientemente, los profesores Oddo De Fonzo, en Italia, han patentado el nuevo método industrial para la extracción directa del azúcar de los frutos del algarrobo por medio de disolventes orgánicos.

El método resulta práctico y económico y tiene además la ventaja de que la materia prima la ofrece una planta arbórea de larga vida que prospera en terrenos pobres y áridos y requiere pocos cuidados culturales. Item más, que tratándose de frutos secos y perfectamente conservables, puede contarse con fabricación continua.

Ya supondrán nuestros lectores la importancia que puede tener para España esta nueva industria, ya que son muchos los terrenos pobres que hallarían su mejor aprovechamiento con plantaciones de algarrobo.

Si esto es una fuente de obtención de azúcar, que empezará a pesar en el mercado de aquí en adelante, hay otra que en América es ya una realidad que pesa en el mercado azucarero. Nos referimos al azúcar de maíz. La Química interviene aquí no para la extracción del azúcar, sino para la transformación de elementos contenidos en el grano de maíz en azúcar comestible. Esto, claro está, es posible con muchos granos, etcétera. Pero con el maíz se ha resuelto la transformación económicamente y el kilo de azúcar obtenido por este procedimiento está resultando en América a menos de cuarenta céntimos. El resultado de esto es que aumenta el número de fábricas destinadas a esta industria en diversos puntos del nuevo Continente y que se cuentan por cientos de miles las toneladas que se consumen del azúcar así obtenido.

NOTAS CURIOSAS

Según estadística oficial, la exportación de aceite en Enero último alcanzó la cifra de 2.381.555 kilogramos. El pasado año, en el mismo mes, fué de 15.771.118 kilogramos, resultando por tanto en baja de 13.389.563 kilogramos.

Las existencias de aceite que se calculan en España, son aproximadamente de doscientos setenta y cinco millones de kilos, sin contar la cosecha de este año.

Se acaba de lograr un gran descubrimiento sobre un «substituti

vo del algodón» que vive bien en las zonas templadas, al extremo de que el cultivo es ya un hecho en los condados de Essex y Sussex. Sólo se distingue del algodón por su brillo, pero el tejido tiene igual resistencia.

El rendimiento es de 400 quilos por acre.

Muchas veces los agricultores emplean los abonos, y éstos no les dan el resultado apetecido, siendo ello debido a que el suelo es muy pobre de cal. Este es un elemento que podríamos decir hace el papel de la «manteca» en los guisos, ya que pone a los alimentos del suelo en condiciones para que sean «digeridos» y «asimilados» por las plantas.

El agricultor debe, pues, saber si en su tierra hay cal, y para ello basta con que ponga un poco de tierra en una copa y vierta sobre ella vinagre muy fuerte o ácido clorhídrico diluido. Si se produce una efervescencia muy grande, la tierra está bien provista de cal; si no la hay, es preciso encalar.

En circunstancias intermedias lo mejor es consultar a un centro técnico cualquiera.

Para encalar se empieza por apagar la cal viva con agua, y después se esparce a voleo por el campo en cantidad de unos 500 kilos por hectárea y año, o bien de 1.500 a 2.000 kilos cada tres o cuatro años.

Pero es preciso no olvidar que la cal, si no se acompaña de abonos complementarios, «enriquece al padre y arruina al hijo».

Para defenderse contra las plagas del olivo lo mejor es practicar lo que en Medicina se llama higiene grande, o sea medidas preventivas. Y ninguna más eficaz que la higienización de los troncos y ramas gruesas de los olivos con la mixtura ferro-cálcica, aplicada en pulverizaciones desde la terminación del invierno hasta fines de Mayo, con lo que se destruyen todos los gérmenes patógenos, todas las larvas que han pasado el letargo invernal entre las rugosidades del tronco y las cortezas, y que se disponen a invadir el árbol. Esta fórmula del entomólogo italiano Giuseppe Lotrione debería practicarse todos los años, y así desaparecerían muchas plagas que merman las cosechas y que si no se las combatiese con perseverancia acabarían no solo con la producción durante años enteros, sino con la misma vida del árbol, como ocurre con el arañuelo, cuando se presenta con caracteres violentos.

Y esto es más de tener en cuenta cuando se considera que la cosecha de aceitunas cada vez vale más, y bien merece que el olivicultor haga algo siquiera sea en la defensa de un árbol que tanto le beneficia.

QUEJAS DEL VECINDARIO

Para el señor Alcalde

Ha visitado esta Redacción una numerosa comisión, formada de vecinos de la barriada Cañada de San Urbano, quienes suplican del señor Alcalde, por nuestro conducto dé las oportunas órdenes para que sea higienizado el Cementerio, encalando sus muros y limpiando tan sagrado recinto.

Además suplican al señor Monterreal que por los agentes del Municipio se cuide un poco más el aseó de las calles, que de vez en cuando aparecen un «poco oscuras».

Esperamos que la celosa autoridad municipal, teniendo en cuenta lo que exponen aquellos vecinos, ordenará seguidamente la higiene de la barriada.

TRIBUNALES

EN LA AUDIENCIA

Fallo absolutorio

El tribunal de la Sala primera ha emitido fallo en la causa seguida en el juzgado del distrito de San Sebastián, absolviendo libremente al Comisario de Vigilancia de esta capital don Miguel Leal de Ibarra y el Agente de primera don Nicolás Ballester, del delito de ecitaciones de que se les acusaba.

Celebramos sinceramente el fallo tan justiciero dado por el tribunal, felicitando por ello a los señores Leal de Ibarra y Ballester.

Para sentencia

Ante el tribunal de la Sala primera se celebró ayer un juicio de causa seguida en el juzgado del distrito de San Sebastián, por el delito de daños, quedando concluido para sentencia.

Señalamiento para mañana

Sección primera. Vista de causa número 240 de 1928, del juzgado del distrito de la Audiencia, contra María Sánchez Correa, sobre lesiones.—Abogado, don Miguel Viciana; procurador, don Eduardo Moreno.

LOS TRES CONFORMES

EN FAVOR DE LA COOPERACION

El día 4 cesó Coolidge en la Presidencia de los Estados Unidos y tomó posesión Hoover.

Cada Presidencia supone una política, una orientación nueva, que repercute luego en todo el mundo. Sin embargo, hay cosas en que se han mostrado conformes los sucesivos moradores de la Casa Blanca, y una de ellas es lo relativo a la Cooperación.

Los Estados Unidos han parecido siempre el país por excelencia del «business», del negocio, de la actividad encaminada a la mayor ganancia y no al mejor servicio.

fueron por mucho tiempo tierra en que no florecían las obras cooperativas. Al cabo, han tenido que reconocer su error, y se han aplicado a la Cooperación con tal afán que ya figuran en primera línea.

Véase cómo se han expresado acerca de esto los tres últimos Presidentes:

«La necesidad que se impone en estos tiempos es la de acortar el puente entre el productor y el consumidor, y reducir el peaje que hay que pagar por pasar por él... Hay necesidad de tener en el país asociaciones cooperativas de productores, activas y prácticas, y al mismo tiempo tener una cooperación igualmente efectiva en las comunidades consumidoras de ciudades y pueblos, y, finalmente, enlazar unas con otras estas agrupaciones de cooperadores coordinando su acción para el mutuo provecho de todos.—HARDING.»

«Es particularmente deseable que nuestras organizaciones agrícolas se asienten tan pronto como sea posible sobre la base de la máxima estabilidad y seguridad. Y estoy convencido de que como mejor lo conseguiremos es desarrollando los más amplios y firmes programas de venta cooperativa.—COOLIDGE.»

«Hay necesidad de organizar cooperativas de productores agrícolas para ayudarles tanto a vender sus productos a mejor precio como a comprar más barato lo que necesitan. De igual modo hay necesidad de organizaciones de los consumidores urbanos, para facilitarles beneficios análogos. El establecimiento de una íntima y activa relación entre estos dos grupos, puede ser el ideal a que tiendan los más importantes movimientos cooperativos del país.—COOLIDGE.»

«A mi parecer, todo el problema de perfeccionamiento de los métodos de venta está en la eliminación del despilfarro. Pues una reducción del derroche de materiales y de movimiento entre el agricultor y el consumidor, es un beneficio para ambos.—HOOVER.» En Milwaukee, 1924, cuando era ministro de Comercio.

«Boletín Oficial»

Extracto del correspondiente al día 8:

Real orden autorizando la libre exportación de la patata temprana, sin fijación de cupo ni gravamen.

—Real orden sobre la organización corporativa en toda España. —Petición de don Francisco Pérez Navarro, para aprovechar aguas públicas de los ríos Janto y Serena, en el término municipal de Los Gallardos.

—Edicto de la Diputación provincial sobre la adquisición de cédulas personales.

—Registros mineros solicitados por don Pedro Albarracín Segura, de cuatro y cinco pertenencias de oro, respectivamente, con los nombres de «Agustín» y «Maruja», en término de Nijar.

—Edictos de los Juzgados de Almería.

—Idem de los Ayuntamientos de Purchena, Ohanes y Escúllar.

—Sigue la publicación de la relación de industriales de Nijar declarados fallidos.

Claraboya de hierro y cristal

dimensiones 4 á 5 metros en cuadrado. Se vende barata en el CAFE COLON.

Anglo-Española de Electricidad S. A

BARCELONA

Grupos electro bomba. Electrificación de industrias. Maquinaria y material eléctrico. Especialidades.

Representación exclusiva para Murcia y Almería

EMIGDIO BARROS, Ingeniero. — MURCIA.

Banco Español de Crédito

CAPITAL DESEMBOLSADO: 50.000.000 DE PESETAS.

RESERVAS: 36.000.000 DE PESETAS.

DOMICILIO SOCIAL: ALCALÁ, 14.—MADRID.

SUCURSAL DE ALMERIA

Dirección (Telegráfica BANESTO) - Ejecución de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa (Postal: Apartado 30)

Cuentas Corrientes; Intereses que abona:

En Cuenta Corriente a la vista, 2, 1/2 % anual

En Cuentas de Ahorros, el 4 % anual

Consignaciones a vencimiento fijo; Intereses que abona:

A un mes, el 3 % anual; a tres meses, 3, 1/2 % anual; a seis meses, el 4 % anual; a un año, el 4, 1/2 %

De nuestra emisora

He aquí el programa que mañana lunes, de ocho a nueve de la noche, radia á la Estación emisora E. A. J. 18:

- 1.º Nota de sintonía.
 - 2.º «Parejito», (pasodoble).
 - 3.º «I Puritani». —M. Fleta.
 - 4.º «Súplicas», (vals). —Trio Iruata.
 - 5.º «El Preceptor». —Casimiro Ortas.
 - 6.º «Martierra», (Gofanada).
 - 7.º «Madrid, siempre es Madrid». —M. Serós.
 - 8.º «Tina», (pasodoble).
 - 9.º «El trust de los Tenorios». —M. Fleta.
 - 10.º «Esta noche me emborracho», (tango). —Trio Iruata.
 - 11.º «Paliza macabra». —Casimiro Ortas.
 - 12.º «Martierra», (jota).
 - 13.º «Boabdil». —M. Serós.
- También se darán las noticias de última hora, nota del clima y cambio de la moneda.

Flor de Lis

Tintura muy practica y económica

Tiñe rápidamente las canas, hace desaparecer las caspas e impide la caída del cabello. Véndese a cinco pesetas el frasco en droguerías y perfumerías, en casa del depositario

Eugenio de Bustos

de Droguería y Perfumería Calle Granada, 3537 Almería

DR. EDUARDO PÉREZ CANO

DEL HOSPITAL PROVINCIAL
Consulta especial de enfermedades venéreas y sífilíticas.
Análisis de sangre, esputos, orina y demás productos patológicos.
Tratamiento antirrábico completo.
Consulta: Eduardo Pérez, 7

Helados, en Colón

MANTECADO Y TURRON

Clinica Dental

ESPECIALIDAD EN LA FABRICACIÓN DE TODA CLASE DE APARATOS PARA LA BOCA
Méndez Núñez 8 y Reyes Católicos 18



Extenso surtido de la mejor calidad a la mitad de precio.

EUGENIO DE BUSTOS

Calle de Granada 3537 ALMERIA

Lea usted 'La Crónica Meridional'

LA HERNIA

y sus peligros radicalmente suprimidos por los aparatos y el método del reputado Ortopédico

A. G. RAYMOND

A las numerosas cartas que hemos venido publicando en la prensa y que enaltecen los efectos benéficos del método A. G. RAYMOND, añadimos una de las últimas recibidas

CHICLANA DE LA FRONTERA, 17 de Febrero 1929 - Sr. don G. A. RAYMOND, Barcelona. —Muy señor mío: Apesar de mi avanzada edad, pues tengo 68 años, me satisface el hacer constar por la presente que me hallo completamente curado de la hernia hinguinal que padecía, gracias a sus buenos aparatos, tan cómodos y suaves a llevar; no tengo inconveniente en que haga usted uso de la presente para su propaganda, propaganda que no dudo le será de utilidad por ser el firmado persona muy conocida y dando e las más expresivas gracias por el feliz resultado conseguido, me repito d usted atto. s. s. q. s. m. JUAN MORENO, calle Mendizabal, 1, Chiclana de la Frontera Cádiz.

HERNIADOS: Todos sabéis, que la hernia (quebrancia) sigue su curso normal, haciéndose cada día mayor, llegando por su tamaño enorme a inutilizar al paciente, que toda hernia, dolorosa o no dolorosa, puede estrangularse, siendo el herniado o descuidado acechado por la muerte a cada paso, atentando así contra su propia vida

Si por ignorancia o desconfianza habéis descuidado vuestras hernias y si no queréis o no podéis recurrir a la operación quirúrgica, no debéis vacilar más y acudir sin demora a la visita del eminente ortopédico en:

ALMERIA,	Lunes 11 de Marzo	HOTEL SIMON.
Nijar,	Martes 12 >	Fonda de Ramón Je ez.
Lucainena de las Torres	Miércoles 13 >	Fonda el Barquero.
Cuevas de Vera	Jueves 14 >	Hotel Comercio
Garrucha	Viernes 15 >	Fonda de Pedro Zamora.
Corbas	Sábado 16 >	Hotel Santa Ana
Lubrin	Domingo 17 >	Hotel del Carmen.

¿Ha probado Ud. la bujía Champion?



¡Señoras!

CHIMBO: Este es el nombre del jabón ideal para usos domésticos. Lava bien y con muy poco consumo en cualquier agua. Lava el cuerpo humano; lava y desinfecta ropas, vajillas, útiles de cocina etc... y se vende muy barato; por tanto, es el jabón preferido por cuantas personas estiman en su justo valor la verdadera economía.

Por este conjunto de cualidades el jabón CHIMBO es el mejor y más barato de todos los jabones.

Tenga en cuenta que solo se vende en trozos troquelados con la marca CHIMBO.

Establecimientos en que se expende: Bustos, Granada 35/37; Losana, Príncipe, 20; Granados, Príncipe, 44; Romero, Plaza San Pedro, 2; Manzano, Majadores, 25; Duro, Majadores, 49; Castillo, Regocijos, 160; Romea, Sebastian Pérez, 6; Merales, Conde Ofalia, 22; Rodríguez, Camino de Regocijos, 4; Cooperativa de Funcionarios, Obispo Orberá, 35; Ibañez, Restoy, 14 y Cádiz 5; Martos, Reyes Católicos 1; Román, Carretera de Granada, 31; Lozano, Regocijos, 14; Lazo, Molinos de viento 3. Pastor Molinos de Viento.

Compañía Trasatlántica de Barcelona

Antes A. López y Compañía

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

Para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, con escala en Málaga, Cádiz y Tenerife saldrá del puerto de Almería el día 6 de Abril el magnifico vapor

Infanta Isabel de Borbón

Amplio salón, comedor para los pasajeros de tercera clase y camarotes especiales de 4, 6 y 8 literas pagando un suplemento de pesetas 35 por plaza.

Para Santiago de Cuba Habana y Nueva York, saldrá del puerto de Málaga el día 18 de Marzo, el nuevo y rápido vapor

Manuel Caívo

con escala en Cádiz y Vigo.

Para Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal saldrá del puerto de Málaga el día 13 de Marzo, el magnifico vapor

Marqués de Comillas

con escalas en Cádiz y Canarias.

Estos vapores admiten carga y pasaje para los mencionados puntos y en la Agencia de Almería se facilita pasaje para los mismos.

Para más informes, dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía Trasatlántica, calle del General Segura, 2 bajos.

LA ESTUFA LILOR

es, indiscutiblemente, la más práctica, sana, de más calorías y menos CONSUMO.

De venta solo en los buenos establecimientos.

Representante: **Pedro Gómez López**, calle Real, 69.
CASA CENTRAL: MARQUES DE CUBAS, 10, MADRID.

EL MEJOR PURGANTE AGUA DE

CARABAÑA

DEPURATIVAS ANTIHERPÉTICAS ANTIBILIOSAS

JABON DE SALES DE CARABAÑA

Medicinal y de tocador.--El mejor para las afecciones de la piel

Pastilla pequeña 0'80
" grande 1'25

PEDIDOS

Hijos de R. J. Chávarri, Lealtad, 12, Madrid.

De venta en Perfumerías y Droguerías :-

La dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la

Denticina Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un heroico remedio para combatir los accidentes peligrosos de la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas, facilita los brotes y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo desaparecer la baba, suprime la fiebre (calentura), combate los ataques de alferencia y en general todos los accidentes que lleva consigo el periodo de la dentición. La DENTICINA MORENO, nutre y fortifica a los niños, permitiéndole el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportarlo los estómagos debilitados.—Para su administración a la instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y rúbrica en las etiquetas y gargantillos de los frascos.

De venta en todas las farmacias y droguerías

Depósito general: Farmacia y Laboratorio de J. MORENO CALVACHE, Camachos, 26, MURCIA. Depósito para la venta en Almería Farmacia de DON JOSE ENCISO.

**PATRONATO DE CATALUÑA
PARA LA
LUCHA CONTRA LA TUBERCULOSIS
BARCELONA**

El infrascrito, Presidente de la Comisión Directiva de los Dispensarios del Patronato de Cataluña para la lucha contra la Tuberculosis, tiene el gusto de certificar que de los numerosísimos ensayos practicados durante años, en enfermos concurrentes a los mismos, con el producto farmacéutico HISTÓGENO LLOPIS se desprende la alta utilidad del mismo en el tratamiento de dichos enfermos, de manifiesta eficacia en los inapetentes y decaídos.

Barcelona 6 de Noviembre de 1926.
El Presidente, A. PRESTA

La interesante certificación que publicamos es una prueba fehaciente del alto valor terapéutico del HISTÓGENO LLOPIS para el tratamiento y curación de la tuberculosis, anemia, catarrros crónicos, neurasténia etc., y de la enfermedad insuavisada.

HISTÓGENO LLOPIS está adoptado en los principales sanatorios, dispensarios y clínicas nacionales y extranjeras.

DE VENTA EN TODO EL MUNDO



Vapores Correos Franceses

De la Société Générale de Transports Maritimes à Vapeur et Lloyd Lano

Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay, Argentina por los magníficos trasatlánticos de gran tonelaje, cuatro hélices y telegrafía sin hilos.

Alma, Mendoza, Plata, Formosa, Valdivia, Florida y Pincio

Saldrá de Almería el 12 de Marzo de 1929, para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Saldrá de Almería 22 de Marzo, de 1928 para Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Saldrá de Almería el 12 de Abril de 1929, para Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

PRECIOS EN TERCERA

De 2 años a 10 sin cumplir un medio 267'50 id. id. Admisión de carga en bodega ordinaria y en frigoríficos y pasaje en Cámara de primera, segunda clase intermedia y tercera clase, haciendo escala en Dakar para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje 15 días.

Las Cámaras de primera y segunda de dichos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos: finos espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es immejorable. Amplios salones comederos para el pasaje de tercera clase.

Para los buques de tercera clase comida a la española. AVISO IMPORTANTE.— Los pasajeros que se dirijan al Brasil tienen que visitar sus carteras en Cádiz.

Para obtener plazas en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los manifiestos de pasajes se cierran dos días antes de la salida del vapor, si antes no se han cubierto las plazas asignadas a este puerto.

Todos los meses una salida de buques directos para Marsella. Para más detalles: sus consiguatarios Hijo de Ricardo Jiménez, S. en C., Balneario del Príncipe, 75.—ALMERIA, y Cortina del Muelle, 21 y 23 Málaga.

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces

Matias López

Son los mejores del mundo
Pedidos en ultramarinos y confiterías



Dr. SERAFÍN TORRES

de la Beneficencia Provincial
Enfermedades de la mujer y partos
Consulta de 2 a 4. Paseo del Príncipe, 32.

HIPERACIGIL ANTES

PERLAS ANTIGAS TERLIGAS medicamento eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedias o vómitos, o bien después de sus comidas, debilidad, inapetencias estomacales, se barras, disenterias y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean o no dolorosas. Para mayores datos dirigirse al Deposito: Sevilla. El autor, farmacia «El Globo», Tetuán, 20. Almería, botica Santo Domingo, don Juan Vivas Pérez, Paseo del Príncipe, 9.

Compañía Trasmediterránea BARCELONA

Servicios establecidos en el puerto de Almería por los vapores de esta Compañía.

Línea Almería-Melilla-Ceuta
Llegada a Almería todos los lunes. Salida para Melilla-Ceuta todos los martes.

Línea Almería-Melilla-Orán
Llegada a Almería todos los jueves. Salida para Melilla-Orán, todos los sábados.

Línea Barcelona-Africa-Canarias (quincenal)
Llegada a Almería los Miercoles 6 y 20 de Marzo; 14 y 24 de Abril. Salida para Málaga, Ceuta, Cádiz y Canarias el mismo día.

Línea Barcelona-Sevilla-Bilbao
Llegada a Almería, procedente de Barcelona, todos los lunes. Salida para Bilbao el mismo día con escala en Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Villagarcía, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Pasajes.

Llegada a Almería procedente de Bilbao, todos los lunes. Salida para Barcelona el mismo día, con escala en Cartagena, Alicante y Valencia.

Para todos los servicios se admiten carga y pasajeros.
Para más informes sus Agentes-Delegados:
Hijo de Ricardo Jiménez, S. en C.
Príncipe, 75

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos al 5% por ciento a largos plazos.

VENTA DE CÉDULAS HIPOTECARIAS

AGENTES EN ALMERIA
SOCIEDAD ANÓNIMA ROMERO
PASEO DEL PRÍNCIPE, 10

A. Vizcaíno
Consultas de 10 a 12
Calle Orla, 7